

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ

диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Смирновой Валерии Викторовны на тему «Формирование дискурсивных маркеров проблемной достоверности с исходной семантикой зрительного восприятия»

Диссертационное исследование В.В. Смирновой посвящено актуальной для семантики и прагматики проблеме – описанию процесса прагматикализации наречий и глагольных форм с семантикой видения, результатом которого является образование класса дискурсивных слов со значением проблемной достоверности.

Актуальность исследования обусловлена интересом современной лингвистики к вопросам влияния прагматической функции на семантику полнозначных языковых единиц. Хотя, как справедливо отмечает автор исследования, «дискурсивные маркеры как один из возможных способов выражения эпистемической оценки также неоднократно привлекали к себе внимание исследователей» (с. 3 АКД), в фокусе данной работы находится динамический процесс прагматикализации языковых единиц, наблюдаемый благодаря корпусным данным на протяжении нескольких веков в двух не близкородственных языках – русском и английском. Подобный ракурс исследования, несомненно, обладает новизной.

Особо хотелось бы подчеркнуть глубокую теоретическую проработанность проблематики: несмотря на определенную «моду» на изучение дискурсивных маркеров, в литературе редко можно встретить ясное определение природы этой группы языковых единиц – в работе же В.В. Смирновой четко прописываются три функциональных критерия для их выделения (установление смысловых связей между отдельными элементами высказываний или между высказываниями; установление взаимоотношений между говорящим и адресатом; выражение отношения говорящего к тому, о чем идет речь) (с.10 АКД), что ценно.

Теоретическая значимость полученных результатов связана, в первую очередь, с наблюдениями за процессом прагматикализации, определяемом как явление, связанное с возникновением словоформ в новом лексическом и/или грамматическом окружении, выполняющих новые функции в высказывании, приводящее к возникновению нового класса единиц, часто неоднородных с точки зрения грамматических свойств, кодирующих субъективные, и потому факультативные для выражения значения (с.11 АКД). На обширном эмпирическом материале выявлена и описана модель семантического движения адверbialных и глагольных лексем со значением зрительного восприятия от оттенка абсолютной уверенности к высокой степени достоверности, и, наконец, к эпистемическому значению проблемной достоверности.

Привлечение данных и инструментария корпусной лингвистики в сочетании с исследовательской интуицией и грамотным семантическим анализом позволяют автору диссертации представить процесс сдвига, происходящий в значении ряда маркеров проблемной достоверности, «в движении», убедительно визуализировав его в виде графиков. В целом, работа выполнена на высоком научном уровне, логично выстроена.

По прочтении текста автореферата диссертации возникло несколько вопросов дискуссионного характера:

1. Соискатель ученой степени отмечает, интерпретируя некоторый спад в частотности употреблений словоформ *очевидно* и *видно* в функции дискурсивных маркеров в XXI в., что это может быть связано с несбалансированностью НКРЯ. С подобным предположением трудно не согласиться. Почему автор исследования не привлекал другие корпуса русского языка (например, корпус интернет-текстов на платформе Sketch Engine), а для фиксации частотности не воспользовался, например, сервисом Google Books Ngram Viewer?

2. Есть ли корреляция между 2 наблюдениями: 1) все рассмотренные дискурсивные маркеры в русском языке выражают эпистемическую оценку некого факта, явления как проблемно достоверного примерно в равной степени, 2) все рассмотренные дискурсивные маркеры в русском языке имеют корень вид-. При этом англоязычные маркеры не являются однокоренными, и степень выраженности семантики проблемной достоверности у них разная.

Личный вклад соискателя ученой степени состоит в сборе и анализе фактологического материала, а также в публикации 5 научных статей, включая 3 публикаций в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Текст автореферата диссертации написан в соответствии с нормами научного академического стиля, основное содержание работы изложено ясно и непротиворечиво.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация Смирновой Валерии Викторовны на тему «Формирование дискурсивных маркеров проблемной достоверности с исходной семантикой зрительного восприятия» представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для филологии. Выводы и рекомендации обоснованы. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Смирнова Валерия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Колмогорова Анастасия Владимировна,
доктор филологических наук (специальность 10.02.19), профессор,
зав. кафедрой романских языков и прикладной лингвистики
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
e-mail: nastiakol@mail.ru

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет», 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79/10, Р8-01, тел. 8 (391) 244-86-25, сайт организации <http://www.sfu-kras.ru/>, e-mail: rector@sfu-kras.ru.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«5» декабря 2018 г.

